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Lezione 23/2/24
• Richiami di Microeconomia: la concorrenza 

perfetta.
• Competizione alla Bertrand (Salvadori-

D’Alessandro-Fanelli, Capitolo 1).
• Il modello di Bertrand: il gioco e l’equilibrio; 

funzioni di reazione, il paradosso di Bertrand 
(Salvadori-D’Alessandro-Fanelli, Capitolo 2).
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Paradosso di Bertrand

• Le imprese non sono in grado di coprire i 
costi fissi.

• Alternativa 1: Vincoli di capacità (modello di 
Edgeworth; gioco capacità-prezzo).

• Alternativa 2: Differenziazione del prodotto 
(modello di Hotelling).

• Alternativa 3: Collusione tra imprese.

2



2

Il modello di Edgeworth
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Il modello di Edgeworth
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Il modello di Edgeworth

qi = min Di ( pi , p j ,k j ),ki{ }
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Il modello di Edgeworth
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Il modello di Edgeworth

 

kL p − c( ) = D p( )− kS
⎡⎣ ⎤⎦ p − c( )

kS p − c( ) = D p( )− kL
⎡⎣ ⎤⎦ p − c( )
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Il modello di Edgeworth

  

D p( )− kL
⎡⎣ ⎤⎦ p − c( ) = 0

kL p − c( ) = D p( ) p − c( )
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Il modello di Edgeworth

  

D p( )− kS
⎡⎣ ⎤⎦ p − c( ) = 0

kS p − c( ) = D p( ) p − c( )
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Il modello di Edgeworth
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Il modello di Edgeworth
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Il modello di Edgeworth
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Il modello di Edgeworth

                  pk  :  k1 + k2 = D(pk )
∂
∂p1

D p1( ) − k2⎡⎣ ⎤⎦(p1 − c) ≤ 0        per p1 = pk

∂
∂p2

D p2( ) − k1⎡⎣ ⎤⎦(p2 − c) ≤ 0        per p2 = pk
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Il modello di Edgeworth

pk  :  k1 + k2 = D(pk )
∂
∂p1

D p1( ) − k2⎡⎣ ⎤⎦(p1 − c) ≤ 0        per p1 = pk

∂
∂p2

D p2( ) − k1⎡⎣ ⎤⎦(p2 − c) ≤ 0        per p2 = pk

′D p1( )(p1 − c) + D p1( ) − k2 ≤ 0         per p1 = pk
′D p2( )(p2 − c) + D p2( ) − k1 ≤ 0         per p2 = pk
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Il modello di Edgeworth

pk  :  k1 + k2 = D(pk )
′D p1( )(p1 − c) + D p1( ) − k2 ≤ 0         per p1 = pk
′D p2( )(p2 − c) + D p2( ) − k1 ≤ 0         per p2 = pk
′D p1( )(p1 − c) + k1 ≤ 0                        per p1 = pk
′D p2( )(p2 − c) + k2 ≤ 0                       per p2 = pk
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Il modello di Edgeworth

pk  :  k1 + k2 = D(pk )
′D p1( )(p1 − c) + k1 ≤ 0                        per p1 = pk
′D p2( )(p2 − c) + k2 ≤ 0                       per p2 = pk

′D pk( )(pk − c) + k1 ≤ 0

′D pk( )(pk − c) + k2 ≤ 0
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Il modello di Edgeworth

 pk  :  k1 + k2 = D(pk )
P(k) : D(P(k)) = k    per ogni k

′D pk( )(pk − c) + k1 ≤ 0

′D pk( )(pk − c) + k2 ≤ 0
P(k1 + k2 ) − c + P '(k1 + k2 )k1 ≥ 0
P(k1 + k2 ) − c + P '(k1 + k2 )k2 ≥ 0
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Funzione inversa
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Funzione inversa
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Derivata della
funzione inversa
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Il modello di Edgeworth

P(k1 + k2 ) − c + P '(k1 + k2 )k1 ≥ 0
P(k1 + k2 ) − c + P '(k1 + k2 )k2 ≥ 0

∂
∂k1

P(k1 + k2 )k1 − ck1[ ] ≥ 0
∂
∂k2

P(k1 + k2 )k2 − ck2[ ] ≥ 0
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Il modello di Edgeworth
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Il modello di Edgeworth
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Curve di reazione 
 KB
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Curve di reazione
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Curve di reazione
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Il modello di Edgeworth
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Il modello di Edgeworth

28



15

Curve di reazione
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Curve di reazione
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Curve di reazione
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Curve di reazione
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Curve di reazione
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Curve di reazione
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Curve di reazione
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Il modello di Edgeworth
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Curve di reazione
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Curve di reazione
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Curve di reazione
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